



打捞时光标本,以文物见证黄帝文明

黄帝故里拜祖大典献礼片《5000年很长吗·万物生》紧张拍摄中

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 苏瑜/文 徐宗福/图)从黄河母亲的深情呼唤,到一把“双连壶”的脉脉诉说,5000年的文明故事在癸卯年继续上演——日前,记者来到位于中原国家产业园的新片厂影棚探班,癸卯年黄帝故里拜祖大典献礼片《5000年很长吗·万物生》正在这里进行紧张的拍摄。



献礼片拍摄已连续进行8年

现场忙碌有序,工作人员一丝不苟,连沙地上的一株枯草、一个脚印也不放过。彩霞映照下,有人在劳作,石磨打磨谷子溅起欢快的谷子皮;有人在烹煮,拾薪添火也洋溢着满足;朴拙的陶罐、热气腾腾的粥、可爱的孩童、燃烧的篝火……一幅农耕生活画卷立体呈现在面前。

据了解,黄帝故里拜祖大典献礼片拍摄已连续进行8年,有展现海峡两岸骨肉亲情重聚团圆的《回家》,也有台湾男孩来到黄帝故里寻根的《祈福树》,还有以豫剧为载体讲述一对老人隔海相望为一句承诺等候了半个世纪的感人故事《轩辕谣》……献礼片紧紧围绕着黄帝文化、黄河文化、根亲文化进行创作,深情讲述中华民族根脉的故事,得

到了业界的广泛认可。

“讲好轩辕故事就是讲好最早的中国故事,献礼片以艺术形象呈现郑州地区以黄帝文化为重心的华夏源头期文明遗存,具有持久的生命力和感染力。从2021年起,我们筹划以华夏5000年文明为线索,每年选择一个有代表性的文化意象,以记录加故事的方式展开影像叙述,力图构成有较强表达力的系列影片。”郑州市文联相关负责人说,“把郑州市独一无二的华夏文明源头期的文化遗存,把郑州的文物考古成果和当下人关注的东西、当下人的日常生活之间建立联系,通过场景化和故事化的方式集中呈现出来,让老百姓看了就知道,原来我们老祖宗在这片土地上是怎么生活的。”

“华夏文明5000年没有断裂,我们需要用一个符号去张扬它,不仅在中国,还要走向世界。”郑州市文联献礼片摄制组负责人介绍。

“我搞影视美术有几十年了,但是像黄帝时期这么久远的历史场景陈设,包括服饰、道具的设计,还是第一次,当时感觉非常有压力。”连续3年受邀担任黄帝故里拜祖大典献礼片美术指导的姬建钢说,“身为

炎黄子孙、姬姓后裔,能参与这样的工作很有意义,很荣幸也很自豪。查资料、看文物,在和导演、相关专家多次研讨后,才越来越有信心。”

影片计划4月15日拍摄完成

《5000年很长吗》系列影片由导演李哲执导,考古学家刘庆柱、历史学者阎铁成担任历史顾问,制作团队对拍摄道具多方考证、精心打磨,在努力还原场景的基础上,与艺术升华相结合,延续华夏历史文明的光影画卷。《5000年很长吗》首次塑造了黄河母亲的声音形象,黄河第一次对人文始祖轩辕黄帝深情告白,用生动、纯朴的语言,真挚、细腻的情感娓娓道来了“她”与中华民族的源起、共生与未来。《5000年很长吗·双连壶》则以一把“双连壶”为源起,开启了用光影讲述炎黄子孙5000年历史的第一幕。《5000年很长吗·万物生》计划于4月15日拍摄完成,将用极具仪式感、艺术感的视觉冲击呈现人文始祖轩辕黄帝在衣食住行、文化科技等方面的功德,讲述中华民族和平、和睦、和谐的祖德薪火相传,彰显最早中国、华夏起源的文化自信。

践行二十大 翰墨润中原 市书画展启幕

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 成燕)2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,昨日,由市书法家协会、市美术家协会、市书画研究会、省女子书画研究院共同主办的“践行二十大 翰墨润中原”书画展在市青少年宫启幕。

此次书画展征稿启事发出后,得到广大书画家、书画爱好者和郑州市书画研究会会员的积极响应,共征集书法和国画作品700余幅,经专家评审选出入选作品300余幅。这些作品主题鲜明、内容丰富、形式多样、风格各异,充分表达了作者对党、对人民、对国家的热爱之情和感恩之心。

据悉,此次展览将持续至4月7日,市民可免费参观。

展现新时代新农村新风貌 省农村摄影展开始征稿

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 秦华)记者从河南省文化馆获悉,该馆举办的“新时代、新农村”河南省农村摄影展即日起面向全省征集作品。

本届摄影展以“乡村振兴”为主题。作品内容要聚焦“三农”,展示我省“美丽小镇”“四美乡村”“五美庭院”建设成果。

参赛摄影作品黑白、彩色均可,组照每组限定为4~10幅。有意参赛的作者可将作品报送至当地文化馆,作品报送最后截止日期为8月30日。本届摄影展设作品一等奖10个、二等奖20个、三等奖30个、优秀奖若干。展览拟定于12月在河南省文化馆展厅举办。

全国武术套路冠军赛落幕 塔沟武校选手斩获2金

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 郭韬略)2023年全国武术套路冠军赛(传统项目赛区)日前在重庆落下帷幕,以中国武术塔沟推广基地队员身份参赛的塔沟武校学员在本次比赛中表现优异,取得了两个第一名,一个第三名,一个第四名和一个第五名。

本次比赛由国家体育总局武术运动管理中心、中国武术协会等联合主办,比赛历时8天。作为我国武术项目年度最高级别赛事之一,本次比赛获得各单项前三名的运动员可申请授予运动健将称号,各单项第四名至十二名可申请一级运动员称号。

郑州龙湖半程马拉松周日开跑

志愿者完成培训

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 郭韬略)4月9日,“光大银行杯”2023郑州龙湖半程马拉松将在龙湖畔鸣枪开跑。日前,大赛骨干志愿者培训会在郑州大学体育学院举行。共有来自郑州本地的18所高校团队,共计500余名大学生志愿者参与了本次培训。在所有的马拉松赛事当中,志愿者都扮演着重要角色,他们既是保证赛事顺利进行的主要力量,也是赛道上的一道亮丽风景线。

培训会上,郑东新区教育文化体育局副局长宋爱宣读了《光大银行杯2023郑州龙湖半程马拉松志愿者团队成立的决定》,赛事执委会主任赵辉为志愿者团队进行了授旗,赛事执委会秘书长吕琦为各志愿者团队负责人颁发了聘书。

据悉,2023郑州龙湖半程马拉松志愿者团队招募于2月初启动,共接收了郑州大学体育学院、河南农业大学、河南财经政法大学等18所高校社

团及社会志愿者团体报名。经过笔试、面试层层选拔,近2000名志愿者脱颖而出。赛事当天,赛场的每个角落都将有他们的身影,分布在礼仪引导、秩序维护、检录、服务站、医疗救护、新闻通信等多个岗位,为龙马赛事保驾护航。骨干培训会上,赛事竞赛主管、国际级裁判赫海涛教授和河南省红十字会应急救护讲师刘玲就竞赛管理与医疗救护等方面内容结合志愿者岗位工作分别作了培训。